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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO 1 

AMBIENTE - CONDEMA - BIÊNIO 2025/2027 - 13/06/2025 Ao décimo terceiro  dia do mês de junho 2 

do ano de dois mil e vinte e cinco das 15h às 17h em ambiente virtual, reuniram-se os membros do 3 

Conselho de Defesa do Meio Ambiente de Peruíbe, CONDEMA, para a 5ª reunião ordinária do 4 

biênio 2025/2027 com a seguinte pauta: 1) Leitura e aprovação da ata da 01ª Reunião 5 

Extraordinária; 2) Informes gerais; 3) O Meio Ambiente no Calendário Oficial de Eventos no 6 

Município; 4) Agência de Licenciamento Ambiental da BS; 5) Apresentação dos Projetos 7 

Municipais com Inerface no Meio Ambiente; 6) Placas de Sinalização de Fauna e Flora; 7) 8 

Assuntos gerais. Compareceram os seguintes conselheiros, de acordo com as cadeiras ocupadas: 9 

I – Eduardo Monteiro Ribas, representante titular da Secretaria de Meio Ambiente e Agricultura; II - 10 

Cynthia Regina Caly Tedorenko e Adalberto Bento Jr., representantes titular e suplente do Gabinete 11 

do Chefe Executivo; III – Sérgio Guerreiro, representante titular da Secretaria de Assuntos Jurídicos; 12 

IV - Luiz Gustavo Guazelli, representante titular da Secretaria de Obras, Serviços e Infraestrutura 13 

Urbana; V – Ana Paula de Souza, representante titular da Secretaria de Educação; VI – Edilson de 14 

Almeida, representante titular da Secretaria de Turismo; VII – Edson Novaes de Oliveira, 15 

representante titular da Secretaria de Segurança Pública; VIII - Isadora Spadori  Squarezi, 16 

representante titular da Fundação Nacional do Índio (FUNAI); IX - Aruã Fernandes Antunes Caetano 17 

e Joaquim do Marco Neto, representantes titular e suplente da Fundação Florestal (FF); XI - Maridel 18 

Vicene Polachini Lopes e Fabiana Priscila Mirian Pereira do Nascimento, representantes titular e 19 

suplente do Movimento Contra as Agressões à Natureza (MoCAN); XII - Giulia Pierro, representante 20 

titular da Associação Comunidade do Guaraú (ACG); XIII – Renan dos Santos Silva e Sandra 21 

Regina da Silva, representantes titular e suplente da Aldeia Tekoá Kwaray; XV – Bruno de Almeida 22 

Lima, representante titular do Projeto Aves Limícolas; XVI - Vitório César Figueiredo Restivo, 23 

representante titular do Movimento Nacional do Objetivos do Desenvolvimento Sustentável São 24 

Paulo/Núcleo Peruíbe (Movimento ODS); XVII – Ellen Marchiori, representane titular do Instituto 25 

BIOPESCA; XVIII - Thiago Augusto do Nascimento, representante titular do Instituto AMBIECCO. 26 

Justificaram a ausência os representantes da cadeira V - Secretaria de Educação - Não 27 

compareceram os representantes das cadeiras VII - Secretaria de Segurança Pública; X – 28 

OAB e XIV – ECOEMA. Participaram como visitantes: Raphael Barreiros Lapa, Diretor do DPVA; 29 

Eliane Odebrecht e Edilânia Batista, do Projeto Ser da Natureza; Susete Sanches, do Coletivo Morro 30 

das Panelas; Marlene Petros Angelides, Cláudio Alvarenga e Marco Antonio Vieira do Coletivo 31 

Transparência Municipal; Regina Petit, do Proteção dos Biomas (Itanhaém); Débora Rebelato e 32 

Valéria Fumis. O presidente abriu a reunião às quinze horas e oito minutos com o item 1) Leitura e 33 

aprovação da ATA da 3ª Reunião Ordinária, Feita a leitura, foi aprovada com 8 votos favoráveis 34 

e 4 abstenções. Na pauta 2) Informes gerais: A Secretária Mari convida a todos para a Audiência 35 

Pública solicitada pela Aliança Mundial Para a Odontologia Livre de Mercúrio, entidade onde ela 36 

atua como Secretária Executiva da Coordenação no Brasil, que será realizada no dia 24/06, às 10h, 37 

no Auditório 2 da Câmara Federal dos Deputados, no DF, e que será transmitida ao vivo pelo 38 

YouTube. Comenta que a conselheira Fabiana também integrará a equipe da Aliança nesse evento, 39 

e que já foram realizadas duas Audiências na ALESP, seminários, e que há um PL que regulamenta 40 

o fim do uso do mercúrio na odontologia tramitando na Câmara dos Deputados. Lembra que projeto 41 

similar foi aprovado pela ALESP, mas vetado pelo governador e que em Peruíbe, através da 42 

vereadora Socorro, o mesmo projeto foi aprovado, sancionado e hoje nossa cidade se destaca por 43 

ser a primeira do Brasil a eliminar o uso do amálgama, conforme preconiza a Emenda das Crianças 44 

da Convenção de Minamata Sobre Mercúrio. Logo após, relata que a sociedade civil que integra o 45 

CONDESB (Conselho de Desenvolvimento da BS), onde ela representa o Instituto Lixo Zero BS, se 46 

reuniu para falar sobre a gestão de resíduos, pois estão preocupados com a proposta de instalação 47 

de uma incineradora em Santos. A sociedade civil pretende, na próxima reunião no dia 24 e na 48 

Câmara Técnica do Meio Ambiente apresentar propostas pra o fortalecimento da coleta seletiva e 49 

de implementação do Plano Nacional de Resíduos Sólidos. Comunica que o GERCO (Grupo de 50 

Gerenciamento Costeiro da BS), onde representa o ILZ-BS e a conselheira Fabiana representa a 51 

ACPO (Associação de Combate aos Poluentes), está em pleno trabalho de revisão do ZEEC-BS 52 

(Zoneamento Ecológico Econômico Costeiro da BS), documento de grande relevância pois serve 53 
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de base para a revisão e adequação do Plano Diretor dos nossos municípios. As oitivas dos 54 

segmentos estão acontecendo desde o ano passado, diversos segmentos, online e abertas à 55 

participação pública. No Comitê de Bacias Hidrográficas da BS (CBH-BS), onde ela e a conselheira 56 

Fabiana também são conselheiras pelas entidades já citadas, há vagas abertas para cadastrar 57 

entidades que queiram ocupar vagas em aberto. Além de discutir questões importantes da BS 58 

ligadas a água doce, seus usos múltiplos e saneamento, através do FEHIDRO a entidade 59 

disponibiliza, no momento, mais de 30 milhões em verbas para projetos na região, que devem ser 60 

apresentados de 30/05 a 30/06. Na pauta 3) O Meio Ambiente no Calendário Oficial de Eventos 61 

no Município; a conselheira Cynthia, que integra o CONTUR (Conselho de Turismo), informa que 62 

o Festival das Aves foi retirado do Calendário Oficial de Eventos do Município. O conselheiro Edilson 63 

pede a palavra e explica que não há um calendário de eventos, por lei. É uma sistematização dos 64 

eventos da secretaria municipal e estadual, incumbência de cada setor para a otimização de 65 

orçamento. É levado em conta o quanto o evento promove movimentação turística, aumenta 66 

permanência na cidade, incentiva a visitação, etc. Diz que quando houver disponibilidade, a 67 

Secretaria de Turismo apoia o evento, mas tem que ter prioridades. Cita o Torneio de Pesca, que 68 

traz movimentação turística para a cidade. Há uma manifestação geral de desagrado do colegiado 69 

com a não inclusão do Festival das Aves no calendário, e os presentes defendem a importância do 70 

evento que recebeu também investimentos municipais para divulgar no AVISTAR. O conselheiro 71 

Edilson diz que o título de Estância Balneária não é vitalício e uma das diretrizes para se manter é 72 

ter um calendário de interesse turístico, e que houve um grande trabalho para que hoje Peruíbe 73 

esteja na categoria A, a mesma de cidades como Recife e Salvador. O presidente Ribas explica 74 

que a elevação da categoria é muito importante, fruto de um trabalho de 10 anos, que de 645 75 

cidades paulista, apenas 70 são Estâncias Balneárias. A Secretária Mari solicita a relação dos 10 76 

eventos contemplados, para ciência dos conselheiros, o conselheiro Edilson diz que não teria essa 77 

relação e que irá providenciar. No item 4) Agência de Licenciamento Ambiental da BS, o 78 

presidente Ribas comunica que dia 04/06 foi assinado o termo de intenção, que conta com a adesão 79 

de Ilha Comprida, Pedro de Toledo, Itariri, Praia Grande, Peruíbe, Itanhaém, Mongaguá e São 80 

Vicente, e que será o ponto de partida para os estudos de criação da agência. O processo será 81 

acompanhado pela CETESB e tem o apoio do GAEMA, que essa ação tem por objetivo proporcionar 82 

um corpo técnico mais ágil para a análise nos processos de licenciamento ambiental, e que a 83 

legislação e as exigências continuam as mesmas, mas que irá permitir uma redução do prazo para 84 

cerca de 60 dias, e pede que as informações sejam levadas com seriedade, evitando a 85 

desinformação que está circulando. A secretária Mari lembra que uma lei transferiu para os 86 

municípios a responsabilidade do licenciamento ambiental, e que a equipe técnica de nossa 87 

Secretaria de Meio Ambiente teria que ficar totalmente voltada a esse trabalho, prejudicando as 88 

demais demandas do órgão. Também considera mais fácil exercer o controle social e a fiscalização 89 

em uma Agência contratada do que na própria administração pública. O item 5) Apresentação dos 90 

Projetos Municipais com Interface no Meio Ambiente, conforme estabelece o Regimento Interno, 91 

o presidente cita dois projetos de microdrenagem dos Córregos Ubatuba e Jaçanã/São Caetano, 92 

que iriam ser apresentados ao FEHIDRO mas foram retirados por falta de licenciamento ambiental 93 

e serão arquivados. A secretária Mari comenta que faz parte da CTPG, a Câmara Técnica que 94 

analisa os projetos do CBH-BS, e que a apresentação de projetos sem licenciamento ambiental, 95 

como já efetuado pela nossa administração pública, descredibiliza muito o município e provoca 96 

muitas críticas, e pergunta se isso não melhoraria com uma maior interação entre as Secretarias, 97 

ao que o presidente diz que o diálogo já foi aberto pela atuação do CONDEMA. Na pauta 6) Placas 98 

de Sinalização de Fauna e Flora; o conselheiro Bruno apresenta imagens de placas que foram 99 

colocadas na subida do Guarau pelo Instituto BIOVENTURA, e pergunta quando que 100 

conseguiremos as nossas placas. O presidente Ribas explica que é necessário ter uma ata aberta 101 

na prefeitura para realizar a compra. Que é preciso fazer um projeto com o lote de placas que 102 

precisamos, que seja relacionado ao meio ambiente e pede apoio nessa empreitada. A secretária 103 

Mari lembra que os mesmos pedidos de placa foram feitos pelo COMBEM e CONDEMA há cerca 104 

de 1 ano, sem atendimento. O conselheiro Sérgio diz que pensou que seriam placas para fazer uma 105 

campanha de conscientização sobre as aves, mas que as placas solicitadas podem ser pedidas ao 106 
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departamento de trânsito, e considera uma boa proposta a comunicação visual. O presidente Ribas 107 

diz que já havia feito o pedido, mas à época não havia recursos, que quanto às placas de trânsito 108 

não vê problemas em obter, mas as de comunicação visual dependem da ata para solicitar. Sugere 109 

que sugestões e conteúdo e local de colocação sejam encaminhados pelo e-mail da Secretaria de 110 

Meio Ambiente e Agricultura. Devido ao adiantado da hora, o presidente agradece a presença de 111 

todos e encerra a reunião às 17h02.  112 
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 118 

          119 

          Eduardo Monteiro Ribas                             Maridel Vicene Polachini Lopes 120 

Presidente do CONDEMA                                    Secretária Executiva 121 
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